

多国考虑逐步放宽限制措施

意大利:民众可前往所在大区的旅游胜地度假

美国约翰斯·霍普金斯大学数据显示,截至北京时间11日10时,全球累计新冠肺炎确诊病例4101482例,死亡病例282700例。

随着疫情趋缓,越来越多国家开始考虑放松限制措施。但如何平稳过渡,在重启经济的同时避免疫情卷土重来,是各国“解封”时必须认真思考的问题。

西法土今天起部分“解封”

今天起,西班牙、法国将放松部分限制措施,逐渐恢复经济活动。意大利总统孔特10日表示,民众可以前往所在大区的旅游胜地度假。

土耳其也将从今天开始逐步实行“生活正常化”措施。购物中心、理发店、美容院等可以恢复营业;65岁以上和20岁以下的人群每周允许出门1天;取消7个省的旅行禁令等。

与此同时,英国政府也在考虑放宽防疫限制。当地时间10日,首相约翰逊公布了政府分阶段放松防疫措施的“解封路线图”。从11日起,任何不能在家工作的人,比如建筑和制造业工人,在严格遵守“保持社交距离”规定的前提下,可返回工作岗位,但上下班还是要尽量避免使用公共交通工具。约翰逊说,如果感染人数继续回落,学校有望在6月1日起逐步重新开放,而一些服务性行业和其他公共场所则最快在7月前开放。

同一天,日本政府也开始探讨,在14日前对疫情采取重点对策的13个“特定警戒都道府县”以外的34个县解除紧急事态宣言的可能性。

印度总理莫迪则将于今天与各地方首席部长举行视频会议,商讨结束全国封闭后的各项事宜。

病例增加还是“统计波动”?

德国罗伯特·科赫研究所9日说,目前德国新冠疫情基本传染数为1.1。然而6日,这一重要指标的数值才0.65。

研究所没有明确表明基本传染数上升意味新增确诊病例会快速增加,说数值可能存在“统计波动”,现在下结论为时尚早,需要在今后几天密切关注疫情走势。

但这一状况引起一些人的担忧。德国联邦政府与各州政府6日达成协议,进一步放松防疫限制措施,但保留保持社交距离和戴口罩等规定。当时,德国总理默克尔提醒,如果疫情出现反弹,政府将重新实施限制措施。

“基本传染数超过1时,我们必须预期(确诊病例)再次指数式增加。”社会民主党议员、流行病学教授卡尔·劳特巴赫在科隆市看到大量居民外出走动,随后在社交媒体“推特”上表达担忧,“放松限制措施前准备太不充分。”

玖田

特朗普贴身随从、彭斯新闻秘书、伊万卡私人助理确诊 华盛顿上演病毒版《白宫陷落》



纽约布鲁克林区日落公园里,停放着一辆冷藏车,这是新开出的停车场 图 GJ

保卫总统,保卫白宫,保卫美国。在2013年的好莱坞大片《白宫陷落》里,孤身犯险的特工面对的敌人是恐怖分子。2020年,他们的敌人是新冠病毒。

然而现实远比电影更富有戏剧性:从特工到总统助理,再到抗疫专家,病毒就这样悄无声息地潜入了美国最高权力中枢白宫。

这一次,“美国式的英雄”能拯救陷落的白宫吗?

焦虑

对于特朗普总统来说,好消息难以成双,坏消息却接踵而至。仿佛就是短短几天,新冠病毒似乎就侵入了白宫“核心圈”。

7日,一名为特朗普及“第一家庭”服务的总统贴身随从从新冠病毒检测结果呈阳性。

8日,副总统彭斯的新闻秘书米勒新冠病毒检测呈阳性,而她的丈夫是特朗普的高级助手。关系如此交错,彭斯却没有自我隔离,据说这是“遵循了白宫医疗小组的建议”,他今天还将前往白宫工作。

同日,特朗普的女儿伊万卡的一名私人助理新冠病毒检测呈阳性。

目前,负责护卫总统、副总统及其他政要的特工处已有20多人感染病毒,还有60人正接受隔离观察。10日,又曝出美国海军作战部长吉尔迪上将接触过新冠病毒检测结果呈阳性的家属,需要自我隔离的消息。

更令人震惊的是,美国“抗疫三巨头”也处于风险之中:美国国家过敏症和传染病研究所所长、白宫疫情应对特别小组成员福奇、美国食品和药物管理局(FDA)局长哈恩,和美国疾病控制与预防中心(CDC)主任雷德菲尔德因与确诊病例接触,均要自我隔离14天。舆论猜测,这个病例就是米勒。

虽然白宫已采取一系列措施保护特朗普和彭斯,进行接触追踪、发放卫生指南、定期清洁,保持社交距离,所有进入白宫的人都需要测体温,近距离接触特朗普和彭斯的人需要二次检测。但在《华盛顿邮报》看来,“白宫职员的紧张和担忧更加显而易见”。

这不仅是因为白宫的防疫措施并不完全到位,还在于抗疫指令的混乱。最新曝光

的白宫内部备忘录称,白宫鼓励员工“最大限度以及尽可能地远程工作”,可部分职员从主管处得到的要求是:继续来白宫上班。

缩影

白宫的陷落,是美国疫情的缩影。

医学和科技发达、本该抓住抗疫机会窗口的美国,新冠感染者和病亡者数量却是全球最多。截至北京时间11日上午10时,美国累计确诊病例为1329225例,累计死亡病例达79525例。

鉴于白宫工作人员先后确诊,《纽约时报》发出“灵魂之问”:如果工作人员几乎每天接受检测的白宫都无法保持一个健康安全的环境,整个美国境内其他没有同样的条件和资源的地方,又如何确保安全呢?

美国媒体认为,特朗普政府对危机的灾难性反应在于:没能及早采取行动,没有重视世卫组织以及其他国家发出的警报,没有调集动员重要资源的供应,没有在国家、州和地方各级间进行协调。前总统奥巴马更是直接严厉批评特朗普的新冠疫情应对是“混乱的灾难”。他说,自私、搞派系、搞分裂、视他人为敌的风气日盛,是美国应对疫情危机一直乏力及欠缺的原因之一。

说起来,美国的抗疫迷惑操作真不少:总统推销未经证实疗效的“神药”,美国食品药品监督管理局放弃审批试剂,试剂盒被污染……在医学发达的美国,不是没有专业意见和谨慎的声音,但那些真正应该被听见的声音,被“特朗普”们不遗余力地盖过了。

风暴

风暴当前,特朗普总统并非没有力挽狂

澜的机会,前提是他是否真的愿意改变。

他似乎仍然认为自己是是可以拯救美国的英雄。但眼下处在高危的白宫,也许他应该首先担心自己。美国重量级专家建议,作为密切接触者,特朗普必须马上隔离14天。如果身边有人,一定要戴好口罩。道理很简单,作为总统,他要为全国做好表率。

病毒侵入白宫,特朗普怕了吗?肯定怕,但有些东西不会轻易改变。

已经戴上了护目镜的特朗普,仍然公开表示不会戴口罩。更让人捏把汗的是,5月8日和7名平均年龄九旬的二战老兵出席纪念活动,他也没有戴口罩。

不愿意戴口罩的特朗普,同样不会带着谦逊的目光去看其他国家的抗疫经验。不仅如此,他背后的共和党正推销应对危机的“政治药方”——攻击别国以推卸责任。

真相也许是,特朗普的目光早已越过了疫情,聚焦在半年后的总统大选中。有美国媒体认为,特朗普不戴口罩是为了表现健康、彰显力量——这些对一名争取连任的总统来说不是小事。

特朗普竞选团队的两名官员告诉美联社,总统表示,戴口罩会“传递一个错误的信息”,即他更关注健康,而不是重启经济,后者是他赢得大选的关键。

抗击疫情,成本考量无疑是一门幽深的学问,考验每个国家治理体系的运行能力。但面对一个个生命,道德驱动应当超越利益计算。美国著名学者弗朗西斯·福山认为,在疫情治理的行动中,评价政府绩效的关键是国家的治理能力,尤其是对政府的信任。显然,随着本该国若金汤的白宫“陷落”,美国人民现在还可以相信谁呢? 首席记者 吴宇栋

委内瑞拉扣押3艘哥伦比亚军用船

上面有机枪和弹药没有船员

新华社今晨电 委内瑞拉军方9日说,在境内发现3艘无人值守的哥伦比亚小型军用船,已经扣押。

军方发表声明说,士兵当天巡逻时在奥里诺科河发现3艘哥伦比亚军用船,上面有机枪和弹药,没有船员。

声明说,巡逻在全国范围展开,是捍卫国家自由和主权行动的一部分。

奥利诺科河有一段流经委内瑞拉与哥伦比亚边界。哥伦比亚海军在一份声明中说,依据初步调查,那些船遭强大水流冲走,正与委内瑞拉军方磋商归还事宜。

委内瑞拉总统马杜罗在电视讲话中说,如果哥伦比亚政府提出正式请求,委内瑞拉将归还。

马杜罗同时说,最近发生的雇佣兵渗透委内瑞拉未遂事件由美国和哥伦比亚策划,违反国际法,委内瑞拉将向联合国申诉。

委内瑞拉3日和4日连续挫败两起雇佣兵海上入侵行动,共俘获17人,包括2名美国籍雇佣兵,击毙8人。

被俘美籍雇佣兵和他们的雇主说,他们受雇于委内瑞拉反对派,在哥伦比亚培训雇佣兵,企图潜入委内瑞拉推翻马杜罗政府。

伊朗称准备和美国无条件交换囚犯

说法有偏差 美方尚未作出回应

新华社德黑兰5月10日电 伊朗政府发言人拉比埃10日说,伊朗已准备好和美国无条件交换囚犯。美方尚未对此作出回应。

拉比埃说:“我们已经准备好和美国交换囚犯,我们也准备好与美国就此展开讨论。”他还说,美国和伊朗之间“换囚”不需要第三国调解。

路透社报道,暂时不清楚伊朗羁押多少美国人,但包括有美伊双重国籍的商人纳马齐;美国海军退伍军人怀特可能在换囚之列。而美国羁押数十名伊朗人,其中不少人因违反制裁遭扣押。

拉比埃说:“美方暂时没有作出回应。在我们看来,似乎美方为结束这一状况比以往准备更充分。”

不过,美方官员就换囚与伊方说法不同。美国国土安全部常务副部长库奇内利6日说,伊方把释放怀特和促成遭美方关押的伊朗公民阿斯加里获释联系在一起,美方对此“失望”。美方认定这两人所涉案件没有关联,抱怨伊方就接阿斯加里回国行动迟缓。

库奇内利说,阿斯加里是国土安全部希望遣返的11名伊朗人之一,“伊朗没有接收他们”,国土安全部正在处理更多类似情况。